

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ореховой Полины Валерьевны  
на тему «Психопатология и клиника бреда конца света религиозного  
содержания при шизофрении)» по специальности  
3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки)

Важность темы проведенного диссертационного исследования обусловлена высоким риском ауто- и гетероагрессивного поведения среди пациентов с бредом конца света религиозного содержания (БКСРС) при расстройствах шизофренического спектра. Сложность психопатологической квалификации клинических проявлений БКСРС, связь с религиозным фактором и, зачастую, культуральными особенностями, нетипичность динамики и формирование выраженной социально-трудовой дезадаптации обуславливают актуальность исследования выбранной темы.

Диссертантом впервые сформирована типологическая классификация состояний с бредом конца света религиозного содержания. Получены структурированные данные о причинах возникновения, динамике и исходах БКСРС. Было изучено влияние религиозного фактора на формирование и клинические проявления изучаемых состояний. По результатам проведенного катамнестического исследования установлено, что динамика и исходы выделенных типов бреда конца света религиозного содержания отличаются неоднородностью и тяжестью течения психического расстройства.

Для каждого типа бреда конца света религиозного содержания сформулированы благоприятные и неблагоприятные разновидности динамики, а также варианты исходов. Полученные результаты дополнительно подтверждены нейропсихологическими исследованиями и анализом связи с религиозным фактором. На основании полученных данных в ходе клинко-психопатологического исследования выработаны основные принципы терапии, включающие в себя как фармакотерапевтические подходы, так и психотерапевтические подходы.

Отчетливая практическая значимость диссертации Ореховой П.П. непосредственно вытекает из полученных результатов исследования. Выдвинутые автором положения отражают научную актуальность проведенного исследования и убедительно аргументированы клиническим и статистическим анализом данных.

Выводы аргументированы и логично вытекают из поставленных задач и полученных результатов исследования. Обоснованность и достоверность полученных результатов не вызывает сомнения. Выполненная работа базируется на адекватных методах исследования и соответствует решению поставленных задач. Материалы диссертационной работы достаточно полно изложены в 8 научных публикациях, 4 из которых – в научных журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ.

Таким образом, диссертация Ореховой Полины Валерьевны на тему «Психопатология и клиника бреда конца света религиозного содержания при шизофрении», насколько можно судить по автореферату, является законченной научно-квалификационной работой, обладает несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью и содержит решение важной для клинической психиатрии задачи – разработки клинко-типологической характеристики бреда конца света религиозного содержания и обоснования терапевтических подходов.

На основании автореферата, диссертационная работа полностью соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842, а её автор заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Профессор кафедры психиатрии  
ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова»  
Министерства обороны Российской Федерации  
доктор медицинских наук (3.1.17. Психиатрия и наркология)  
профессор

  
Е.С. Курасов

Подпись профессора Е.С. Курасова заверяю.

25.05.2023

194044, Санкт-Петербург, улица Боткинская, 17, лит. «А»  
ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» МО РФ  
Тел.: 8 (812) 667-71-89  
e-mail: [doc4678@mail.ru](mailto:doc4678@mail.ru)

